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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 6 Μάϊου 2025 

ΠΡΟΣ:  Α. Την κ. Υπουργό Πολιτισμού 

 Β. Τον κ. Υπουργό Εσωτερικών 

Θέμα: «Καβείριο Θέατρο Θήβας: Ένας αρχαίος θησαυρός στη λήθη και την 

εγκατάλειψη» 

Το Καβείριο Θέατρο της Θήβας συγκαταλέγεται ανάμεσα στα σπουδαιότερα μνημεία 

της αρχαιότητας στη Βοιωτία και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της πολιτιστικής 

κληρονομιάς της περιοχής. Η ιστορική και λατρευτική του σημασία συνδέεται άμεσα 

με τα Καβείρια Μυστήρια – τελετές με έντονο μυστηριακό χαρακτήρα, αφιερωμένες 

στους Μεγάλους Θεούς Καβείρους, που τελούνταν κατά την ελληνιστική και ρωμαϊκή 

εποχή. Το Ιερό των Καβείρων, σε μικρή απόσταση από τη Θήβα (περί τα 8 χλμ. 

δυτικά), λειτούργησε για αιώνες ως χώρος λατρείας, μύησης, παιδείας αλλά και 

θεατρικών δρωμένων, όπως καταδεικνύεται από τις σχετικές αρχαιολογικές 

καταγραφές. 

Το θέατρο, χτισμένο εντός φυσικού κοιλώματος, έχει εντοπιστεί από τις αρχές του 

20ού αιώνα και κατατάσσεται ανάμεσα στα αρχαιότερα μικρά θέατρα του ελλαδικού 

χώρου. Παρ’ όλα αυτά, παραμένει έως σήμερα μη προσβάσιμο στο κοινό και χωρίς 

να έχουν υλοποιηθεί έργα ανάδειξης ή μέτρα ουσιαστικής προστασίας από τις 

φθορές του χρόνου και τις επιπτώσεις των καιρικών συνθηκών. 

Η σημερινή κατάσταση του μνημείου προκαλεί ντροπή: λιθοδομές που καταρρέουν, 

έντονη ανάπτυξη βλάστησης ανάμεσα στους αρχαίους λίθους, παντελής έλλειψη 

σήμανσης, στοιχειώδους καθαρισμού ή συντήρησης, απουσία φύλαξης. Ένα θέατρο 
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ιστορικής, λατρευτικής και εκπαιδευτικής αξίας έχει μετατραπεί σε ερείπιο από την 

εγκατάλειψη, θύμα της γραφειοκρατίας και της κυβερνητικής αδράνειας. 

Παρότι έχει συναφθεί Προγραμματική Σύμβαση από το 2013 μεταξύ του Υπουργείου 

Πολιτισμού, της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, του Δήμου Θηβαίων και του 

Σωματείου "Διάζωμα", δεν έχει μέχρι σήμερα ενεργοποιηθεί ουσιαστικά κάποια 

φάση αναστήλωσης, ανάδειξης ή επανάχρησης του χώρου. Η έλλειψη 

χρηματοδότησης και ενιαίου στρατηγικού σχεδιασμού καθιστά το μνημείο ευάλωτο 

και αδρανές. 

Η διαχρονική απουσία παρεμβάσεων υπονομεύει τόσο τη δυνατότητα συνέχισης της 

επιστημονικής έρευνας όσο και τις προοπτικές εκπαιδευτικής και τουριστικής 

αξιοποίησης του χώρου. Παρά την ύπαρξη επανειλημμένων επισημάνσεων εκ 

μέρους της επιστημονικής κοινότητας, οι οποίες τονίζουν την ανάγκη για προστασία 

και ανάδειξη του Καβείριου Θεάτρου, έως σήμερα δεν έχουν ληφθεί ουσιαστικές 

ενέργειες, ούτε έχει ενταχθεί σε κάποιο συγκεκριμένο χρηματοδοτικό πρόγραμμα για 

την αποκατάσταση και αξιοποίησή του. 

Επειδή, η πόλη της Θήβας, με το ιδιαίτερα βαρύνον μυθολογικό και αρχαιολογικό της 

παρελθόν, οφείλει να ανακτήσει τη θέση που της αναλογεί στον εθνικό και διεθνή 

πολιτιστικό χάρτη,  

Επειδή, η αξιοποίηση του Καβείριου Θεάτρου δεν αποτελεί μόνο ζήτημα προστασίας 

της πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά και ευκαιρία για την ενίσχυση της τοπικής 

οικονομίας μέσω της ανάπτυξης του θεματικού και πολιτιστικού τουρισμού, 

Επειδή, η ένταξη του χώρου σε έναν ενιαίο στρατηγικό σχεδιασμό ανάδειξης 

μνημείων της Βοιωτίας, σε συνεργασία με την τοπική αυτοδιοίκηση και 

επιστημονικούς φορείς, θα μπορούσε να συμβάλει ουσιαστικά στη βιώσιμη 

ανάπτυξη της περιοχής και στην αναβάθμιση της πολιτιστικής εμπειρίας για τους 

επισκέπτες.  

Επειδή, τέλος, το Καβείριο Θέατρο αξίζει να ανακτήσει τον ρόλο του όχι μόνο ως 

αρχαιολογικό τεκμήριο, αλλά και ως ζωντανό κύτταρο πολιτισμού. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:  

1. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για την αποκατάσταση, ανάδειξη 

και αξιοποίηση του Καβείριου Θεάτρου Θήβας και του ευρύτερου ιερού; 

2. Έχουν πραγματοποιηθεί αυτοψίες ή μελέτες τα τελευταία χρόνια και ποια 

είναι τα πορίσματά τους; 

3. Υπάρχει πρόβλεψη για την ένταξη του Καβείριου σε εθνικά ή ευρωπαϊκά 

χρηματοδοτικά προγράμματα (π.χ. ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης); 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε συνεργασία με την Τοπική 

Αυτοδιοίκηση, τα Πανεπιστήμια και πολιτιστικούς συλλόγους για τη 

δημιουργία ενός σχεδίου ανάδειξης και αξιοποίησης του χώρου; 

5. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα τυχόν παρεμβάσεων ή έργων που βρίσκονται 

σε φάση μελέτης ή ωρίμανσης; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Παναγιού (Γιώτα) Πούλου 

Βουλευτής Βοιωτίας 

 

Αλέξανδρος Αυλωνίτης 

Βουλευτής Κερκύρας 

 

Κυριακή Μάλαμα 

Βουλευτής Χαλκιδικής 

 

Θεοδώρα Τζάκρη 

Βουλευτής Πέλλας 

 

Ραλλία Χρηστίδου 

Βουλευτής Β3 Τομέα Αττικής 




